



# 三項稅法修正案

## 所得稅法修正公布

### 各類所得稅起征額及稅率表改正

本年度所得稅起征額及稅率表，原於二月九日經行政院公布。（見本刊第二十四期）嗣後，因所得稅法於四月一日由國府修正公布（已由本署印發單行本，本刊不另登載）稅率又有改變，故上述稅率表已不適用。茲將三月十六日立法院修正通過之「三十七年度各類所得稅起征額及稅率表」錄后。——編者

#### （一）第一類營利事業所得稅。

（甲）起征額 每年所得額滿六千萬元者。

#### （乙）稅率

一、所得額在六千萬元以上未滿一億元者，課稅百分之五。

二、所得額在一億以上未滿二億元者，課稅百分之六。

三、所得額在二亿元以上未滿四億元者，課稅百分之八。

四、所得額在四亿元以上未滿八億元者，課稅百分之十。

五、所得額在八亿元以上未滿十六億元者，課稅百分之十二。

六、所得額在十六億元以上未滿卅五億元者，課稅百分之十四。

七、所得額在三十五亿元以上未滿八十億元者，課稅百分之十六。

八、所得額在八十億元以上未滿二百億元者，課稅百分之十八。

九、所得額在二百億元以上未滿五百億元者，課稅百分之二十一。

十、所得額在五百億元以上未滿一千億元者，課稅百分之二十五。

十一、所得額在一千億元以上者一律課稅百分之三十。

屬於公用工礦及運輸事業者其稅額依前項各款規定減征百分之十。

#### （二）第二類甲項業務或技藝報酬所得稅。

（甲）起征額 每年所得額滿三千六百萬元者。

#### （乙）稅率 百分之三。

#### （三）第二類乙項定額薪資所得稅。

（甲）起征額 每月所得額滿三百萬元者。

#### （乙）稅率

一、所得額在三百萬元以上者一律課稅百分之二。

二、所得額超過二千萬元至四千萬元者就其超過額加征百分之二。

三、所得額超過四千萬元至一億元者就其超過額加征百分之三。

四、所得額超過一亿元以上者就其超過額加征百分之四。

(四)第三類利息所得稅稅率為百分之五。

(五)第四類財產租賃所得稅。

(甲)起徵額 每年所得額滿一千萬元者。

(乙)稅率 百分之六。

(六)第五類一時所得稅。

(甲)起徵額 每年所得額滿一千萬元者。

(乙)稅率 百分之四。

(七)綜合所得稅。

(甲)起徵額 每年綜合所得超過三億元者。

(乙)寬減額 一、扶養親屬之寬減額每人一千五百萬元。

(丙)稅率 百分之四。

一、所得額超過三億元至五億元者，就其超過額課稅百分之五。

二、所得額超過五億元至十億元者就其超過額課稅百分之七。

三、所得額超過十億元至二十億元者就其超過額課稅百分之十。

四、所得額超過二十億元至四十億元者就其超過額課稅百分之十三。

五、所得額超過四十億元至一百億元者就其超過額課稅百分之十七。

六、所得額超過一百億元至三百億元者就其超過額課稅百分之二十。

七、所得額超過三百億元至九百億元者就其超過額課稅百分之二十七。

八、所得額超過九百億元至三千億元者就其超過額課稅百分之三十。

九、所得額超過三千億元以上者一律就其超過額課稅百分之四十。

## 交易 所 稅 條 例

三月二十三日  
國府公布

第一條 本條例依據特種營業稅法第三條之規定訂定之。

第二條 凡依法以股份有限公司組織設立之交易所，均按本條例課徵交易

所得稅法修正公布	各類所得稅起征額及稅率表改正
所得稅估繳問題	遲樹
輕稅重罰	鳳文
由增加稅率談到整頓稅政	文
聯運處管理費不課特營稅	
遺產稅稽征不力甘區一分局長記過	
交易所稅條例	
學校向學生收取代辦費用收據准免貼印花	
懲治走私條例（不另行文）	

## 錄

### 所稅。

第三條 交易所稅應就其總收益額提百分之六計征。前項總收益，係指經手費及上市費等總額，不得減除任何開支。前項上市費，包括初期上市費，常年上市費，變更上市登記費。

第四條 交易所應將每日交易種類、數量、價值及其收益等造具清單，於次日呈報當地主管徵收機關審核。

第五條 交易所稅，按月報繳，交易所應於每月初五日內將上月之交易實況及總收益彙造清單，報請當地主管徵收機關，核定稅額，並於接到繳款通知書後三日內，將稅款逕繳當地國庫。

第六條 主管徵收機關，遇有必要時得會同交易所監理員隨時抽查交易所各項有關帳冊。

第七條 交易所不依第四條第五條規定申報繳稅者，得科以一千萬元至三千萬元之罰鍰。如隱匿不報或爲虛偽之報告者，除照補應納稅額外，並得科以漏稅額十倍以上三十倍以下之罰鍰。前項罰鍰不適用罰金罰鍰條例。

第八條 前條罰鍰由法院以裁定行之。對於前項裁定，得於五日內向該管上級法院抗告，但不得再抗告。

第九條 本條例自公布日施行。

# 所得稅估繳問題

遲樹

## 一、營利事業所得稅估繳的辦法

中國所得稅分兩大類，其一是分類所得稅，包括營利事業所得、報酬及薪資所得、利息所得、財產租賃所得和一時所得五種。其二是綜合所得稅。各類所得稅中以營利事業所得稅的稅源最豐，稅收最有把握。它的稽徵辦法最初幾年是實行查證制度，在戰時幾年，採用所謂簡化稽徵方式，勝利以後，兼採標準計稅和查帳核稅制度。不久以前，行政院公布了三十七年度營利事業所得稅稽徵辦法，主要之點是實行估繳辦法。

所謂估繳，根據上述辦法，徵收機關應于年度開始後估定暫繳稅額，先令納稅義務人繳納，俟依照稅法查定應納稅額後，再行通知補稅，如有溢繳，加息退稅。因此，各直接稅局要自二月十五日起至三月十五日前，按照三十六年度核定各納稅義務人應納所得稅與利得稅的總額，暫按六倍估定暫繳稅額，通知在一個月內繳納。凡是在三十六年新設立或是三十五年終了前設立而未納過稅的營利事業，暫按申請登記的資本實額百分之一二點六計算納稅。估繳的稅額是暫繳性質，納稅義務人還得依照稅法辦理申報的手續，徵收機關也要根據申報額對於公司與公營或官商合辦事業進行查帳，對於一般的營利事業根據標準計稅制，調查所得額。徵收機關核定應納稅額後，對於應行補稅的，通知在十天內繳納，應該退稅的，從暫繳稅額繳納之日起到收入退還書送達前一日止，按照中央銀行給付銀錢行莊存款準備金的利率，計算退款利息，一併退還。

## 二、國外估繳的先例

美國所得稅以個人所得稅為主體，從一九四三年七月一日起，為應付戰費支出，實行所謂現付制（Pay as you go），代替了原來的後付制（Pay as you went），按期由所得的源泉處扣繳。凡屬不能扣繳的所得，即自行估計報繳，納稅人應於每課稅年三月十五日以前申報當年的所得額，并繳納第一期四分之一的稅款，以後每隔三個月繳納一次，共繳四次。如果他的估計數高於扣繳額，他應該於每季補繳一筆稅款，反之，他如果中途失業，本人或眷屬疾病，或者娶妻添丁，而使扣繳數高於應繳額，他可以請求退稅，並且於最後一季

即次年一月十五日前清算應退稅款，政府按照週息六釐加息退還。假如虛偽估繳，使得實繳額低於應繳額，則處罰是很重的。

日本現行的個人所得稅，也採估繳辦法，納稅人在每年四月三十日以前根據每年預算的所得申報納稅并繳納四分之一，以後每七月三十一日，十月三十日，和次年一月三十一日以前，各繳納四分之一，最後一期繳納時，應該照上年實際所得結清後再繳。對於法人所得稅，規定從營業年度開始之日起，經過六個月後，應根據該期的實益計算所得，作概括的申報並納稅。

美日兩國所得稅制度，都是當年徵收當年的稅，或下半年徵收上半年的稅，這在戰時可以使稅款提前繳納，充裕龐大而迫切的戰費，在物價上漲時期，有收縮通貨的功能，故論者稱它為進步的稅制。

## 三、估繳辦法的檢討

自從行政院公布了三十七年度營利事業所得稅稽徵辦法以後，商會和公會方面對於這個估繳辦法，顯然有異議，而政府當局則一再發表談話，解釋本年實施估繳辦法的用意與決心，希望工商予以擁護。反對用估繳方式課徵所得稅的理由是：所得稅在原則上應根據負擔能力，所得多的多課，所得少的少課，沒有得的不課。如今不問上年有無所得，一律先按前一年核定的稅額六倍估繳，這便喪失了所得稅的精義。現在通貨膨脹，各業貨幣所得也許增加很多，但開支隨着擴大，利潤不見得同比例增加，估繳的前提是假定各業上年都有盈餘，並假定其盈餘數額一定在六倍以上，這就近於武斷。

還有的人提出另一種主張，認為與其徵收機關根據假定的標準估計稅額，不如就照美日的辦法，由納稅人先照申報所得額繳付，或先繳若干成，以免估計稅額與實際的稅額相去過遠，甚至實際虧蝕的商號，也強使繳稅。因為雖然有加息退稅的規定，吃虧的一面仍是商人。

政府方面，認為國家預算加大，納稅人的負擔應該隨之加重，這是國家財政量出為入的定律。三十七年度國家總預算比去年增加了二十倍強，營利事業所得稅的歲入預算比去年增加了十四倍強，先按六倍估繳，不到預算增加倍數（十四倍）的百分之四十三，可算已經兼顧國民的負擔。至於所得稅徵收的對

# 輕稅重罰

鳳文

年來各級政府，上自中央，下至省市縣都感到財政上入不敷出，就是全國財富集中地的上海市財政也不例外，與之不論剿匪與建設都因為財政艱難而無力展開，甚至維持其本身存在的經費也不能籌措，因之政府受到了無能的指責。

因為財政上入不敷出，各級主辦財政的人以及一部份財政學者很直覺地都提出加稅的主張，於是稅的種類增加了，世界各國所有的稅，大概在中國都能找得到，稅率也高到不能想像的程度。

彌補財政赤字的正途當然是增加稅收，可是增加稅收之道，却不一定要提高稅率。因為商民的納稅心理，如稅率不太重，對於納稅不感到過於痛苦，則肯於繳納，同時漏稅被發覺時即受重罰，則不致冒險漏稅，所以增加稅收之道應該使稅負輕而普遍，納稅手續要簡單，漏稅處罰要重，這樣會使漏稅減少，稅收也可大增。據筆者研究，目前的財政困難，大部份是因為未能按照稅法把應收的稅完全收足，若能照稅法認真征收，納稅人也不逃稅，則政府的收入必可大量增加，財政狀況至少不會像目前這樣困難。依照現在各種稅率，商人若是認真的照規定納稅，恐怕有很多的商號多會歇業了。商人原來就想盡方法逃稅，若再提高稅率，其結果逃漏的風氣更要變本加厲，逃稅的方法也會更加巧妙——如完全逃避，做假帳部份隱匿稅額，向稅務人員行賄以求減稅，拖延滯納稅款，利用商會同業公會集團抗稅等，無所不用其極。——所以重稅的結果，將造成人人逃稅，人人違法，以行賄求減稅，這實在是稅務上的貪污之源。稅率提高了，不但稅收不能比例增加，而且會使國民道德益加墮落。我不知道政府為什麼要扭負重稅之名而得逃漏稅收之實，以徒增反對者的口實？

與重稅相反的，對於商人漏稅和滯納稅款的處罰，不但沒有加重，反倒因物價上漲而減輕了（罰銀是高標進値較戰提前高千倍），更增加商人的僥倖心理。同時處罰案件均須法院裁定，我國司法程序的繁複和進行的迂緩是盡人皆知的，商人把它和脫輜之馬似的物價共同衡量，多寧願受罰而滯納較為有利。征收機關因為送罰程序滯緩，也不生效力，不敢輕易送罰，廣失威信，因此滯納之風更盛，結果公庫收到稅款的時候，貨幣的價值已經貶去了一大半。這種形式主義的處罰程序阻滯了很多政務的推動，實在是政府無能的表現。

基於以上論述，我們可以說重稅輕罰是逃稅與貪污的主要根源。

針對上述弊端，整頓之道我主張歸併若干重複的稅目，減輕稅率，同時把罰則加重並且把處罰的程序減少，凡是可以授權征收機關處罰的，都把送罰的手續省去——例如滯納罰金可規定滯納若干日加罰若干倍，即可不必送法院裁定，而由征收機關辦理（田賦即其一例）。如能按照較輕的稅率澈底執行，十足收進，無使逃漏，則稅收可以增加，稅務人員舞弊的機會可以減少，商人納稅風氣可以養成，社會道德可以提高。請問政府何所顧忌而不為呢？（轉載三月廿三日中央日報）

## 直接通訊

象，本是貨幣所得，根據批發物價指數，三十六年一年間平均增漲的倍數總在十五倍左右，各業帳面盈餘所表示的貨幣數量，大體上應該是同比例增加，深六倍估繳，自不算高。

根據稅法先由納稅人申報所得額，然後調查核稅，本是正道，但據主管機關發表上海市去年的辦稅情形，實在行不通。上海去年營利事業所得稅共約徵起五千億元，當時按照各業申報額先繳的稅額，還不足四百億元，申報額只達實際稅額的百分之八，這樣的往事怎能重演？這又是政府方面持之有故的一點。

平心而論，營利事業所得稅是根據上年的盈餘計算的，由於納稅觀念的薄弱，一般國民對於稅款的忽視，縱然是上年的所得本年才課稅，往往拖延到年終才勉強報繳，在這動員戡亂貨幣貶值時期，既不能適應財政的需要，國庫質質上的損失也是無法估計的。估繳辦法的實施，就在矯正這種弊病，至少可使一部份稅款提前于上半年繳納。

## 四、估繳與退稅

所得稅採用估繳辦法，可能會發生退稅問題。

因為工商事業各有各的經營，又與時運有關，不見得每個事業都盈利豐厚，有的實際所得還不到上年應納額稅的六倍，這就發生退稅的問題，在政府方面，退稅已經加計利息，給了它可能給的公道，但我們只有希望徵收機關特別注意辦事的效能，溢繳的稅款和應付的利息，要盡量迅速計算，及早退還。至於退稅問題，在徵課技術上，不論中外都無法避免。

就拿英國為例，英國是所得稅最先施行而最有成績的國家，她之所以能够用徵收而達到公平目的，完全建築在退稅制度上，當徵收分類所得稅的時候，一律是比例稅率，不問納稅人的負擔能力，所

# 由增加稅率談到整頓稅政

式文

國務會議於二月二十七日通過了一增稅案，提高國產菸酒稅和鹽稅的稅率，以作統籌補助各省自衛經費之用。這可以說是財政政策轉向的一個開端，採用增稅方策以應付新的用途，這種轉向是對的，但也可說是未盡得當的不得已的舉措。而且在目前，我們認為與其增稅不如整稅。

增稅比發鈔好，這是誰都知道的。整稅又比增稅好，這也是誰都承認的。但是這一次增稅，目的是在補助地方自衛經費，需要是何等迫切，而財政當局不欲增加發鈔的苦心，却可以從這一舉措上表示出來。

增稅又不如整稅，我們今日試就整稅來多說幾句話。整理稅收，的確是千頭萬緒的，從理論上言，欲

## 二 增稅收・必先整頓稅政

稅互相配合補充，適合經濟發展的要求，適合財政的需要，以至健全人事調整機構等等，都已成為老生常談。而最低限度的革新，則所謂肅清貪污，更成為輿論熱烈的要求。這是主觀的必要的改革。但主觀的革新，也要有客觀的配合，所以目前的所謂整理稅政稅收的問題，簡單地來說，可分兩方面，一方面，人民繳納的租稅，因要涓滴歸公，同時，在他方面，也要使人民繳納他應負的稅。前者是肅清貪污，後者就是防止非法的逃稅。

其實貪污與逃稅，同是稅收上兩大惡害，而且兩者是互為因果。貪污之要肅清，已無須多所討論，然簡括言之，所謂貪污，不外是中飽與勒索，如果這是出於稅務人員之單方行動，則這種貪污是易查究。然倘若出自雙方的串同舞弊，則稽查便非常困難，甚至不可能，而目前肅清貪污之癥結，就在於此，就筆者所知，稅務人員之侵吞公款及中飽等案件，一經查究，自易水落石出，作弊者難於遁形。但納稅人與稅務員串同舞弊，殊難於獲得確實的證據。近年來稅務人事多所改革，已逐漸採用公開招考制度，淘汰舊式稅吏。直接稅機構在一開始便採此制，行之已十餘年，然而純潔青年不少為環境所誘惑而斷送了。在稅務貪污案件中，許多是出於逃稅者誘惑所造成，不僅是誘惑，且常出於威迫利誘，最近報載重慶有一個稅務查徵的持人員，由不受利誘而被迫自殺了，使人不勝感慨系之！

在我國，國民納稅（德尚未養成，故逃稅問題可說是比任何國家為多。這在國家財政上是一大損失，在社會上尤為平。因為逃稅者逃避了他的負擔，國家為充足財政需要便提高稅率，於是逃稅者的負担

以談不到公平，但到了合併申報的時候，除少數人所得者還待加徵超額累進的附加所得稅外，大多數納稅人因為扣除各種家庭方面和個人情事的減低項目，都要退稅，使符合能力負擔原則。

總之，所得稅既是經過先查帳然後計稅，徵收程序上又有復查和訴願的規定，就算不採用估徵辦法，退稅還是不能避免的。現行估徵辦法，倍數溫和，納稅人的暫繳稅款祇是實際所得的一部份，需要退稅的一定極少數，以極少數人的不便或不利，而全面反對估徵辦法，這是不公平的。

## 五、合理的所得稅制度——現

### 繳制度

所得的來源不外資本與勞力兩種，工商事業營利的所得便是資本與勞力兩者合作的結果。其中版賣業的所得屬於資本所得性質，這類所得報酬大而取得易，尤其在今日自由競爭制度下，其條件的優越，更不是勞力所得可比。然而今日勞力所得負担的所得稅，如各種職工工人的定額薪資所得，是逐月逐次於所得來源處扣繳，所謂隨得隨繳，與國外的現繳制度相彷彿。就是其他資本所得的利息，租金，以及一次或偶然的所得稅，也都採用逐期的隨得隨繳辦法。在這物價上漲幣值跌落的非常時期，營利事業所得相隔一年後始行納稅，就能力負擔的原理說，實在有欠公平，而在財政收入上也損失甚鉅。為使各項所得者均稅負趨於一致，我們主張採行現繳制度。今天所得稅法的估徵辦僅在使一部份稅款徵提前繳納，還不是根本辦法，希望以此為過渡，更進一步，該實施現繳制度，以達到所得稅的合理境地。（轉載三月十四日南京中央日報）

(上接第五回上欄)

• 偷轉嫁到好人的身上。換言之，逃稅者不僅使國家受損失，而且使好人負擔重稅！說到逃稅的方法，在我國也日新月異，可說是世界各國中最傑出了。而最令人痛恨者則為憑藉特殊勢力者的逃稅！這種人逃稅最多，國家損失最大，在他們則認為光榮。影響所及遂使社會上成了風氣！而逃稅最普遍的方法，則為偽據據。偽造一本假帳，便可逃避了所得稅、營業稅以及印花稅等，而且在公司或合夥的組織中，還可欺騙了股東，商業道德之墮落，已不僅為對稅收機關的問題。此外偽造改組商業等方法，實屬不勝枚舉。

總之，貪污與逃稅，實為當前稅收的兩大惡害，此兩害不除，我們難談稅政稅制的改革，即使改革成功，其效果也被抵消大半。關於貪污，國家已有嚴刑峻法，輿論已盡力指摘。但逃稅之害，尚為人忽略，我們不能不提請社會深切的注意！（轉載三月二十三日中央日報）

## 聯運處管理費

吉北區稅務管理局呈據四平分局呈為三省汽車公路聯運處四平車站之公路管理費是否屬於省際性交通事業依法課征特種營業稅轉請核示經本部指復（三月三十日直（二）七七七九四號）以特種營業稅法規定之交通事業係指本身備有交通工具運送客貨收取費用之營業而言該聯運處本身既無車輛其所收管理費亦與客貨票價收入性質不同應不在特種營業稅課征範圍以內

## 學校向學生收取代辦費用

### 收據准免貼印花

審計部函以學校向學生收取代辦費用收據應否貼用印花如須貼用應由何人負擔請查復由經本部復（三月廿四日直（三）七五九七四號）以查公私立學校收取代辦費用所立之收據依法原應由學校貼用印花稅票惟學校經費有限無力負担且學校為學生代辦書籍添裝等係代學生服務如令其貼用印花稅票必向學生轉嫁為免除學生負擔起見准予免貼印花稅票

第五條 或藉匿者處二年以下有期徒刑或拘役  
第六條 稽徵關員或鐵路公路舟車航空人員明知為私運進口出口物品而放行或為之運送銷售或藏匿者處七年以上有期徒刑因收受賄賂而不知者亦同  
第七條 鐵路公路舟車航空人員知覺私運進口出口而不通知稽徵關員者處三年以下有期徒刑或拘役因強暴脅迫為之運送能通知而不通知者亦同  
第八條 私運物品進口出口行為為本條例所未規定者依刑法海關辦私條例及其他關於取緝走私之法律辦理  
第九條 本條例自公布日施行

本署案呈甘青寧新區直接稅局西寧分局呈

送卅六年度元至十二月份遺產稅  
稅務月報表并將稽征困難情形報請變核經本部核復（三月三十日直（二）七七〇三五號）以西寧

## 遺產稅分區長記

直接稅分局地處邊陲復為各民族雜居之區遺產稅推行困難固屬實情惟於卅六年全年度內竟無一稽查單位怠忽之責究屬難辭該分局長馬玉隆及主管課長劉國珍姑從

第三條 處五年以下有期徒刑  
第一條 因私運物品進口出口而有左列行為之一者處七年以下有期徒刑  
一、持械抗拒傷害人未致重傷者  
二、公然聚衆持械抗拒者  
三、公然聚衆威脅私員警時在場助勢者  
第四條 因私運物品進口出口而有左列行為之一者處無期徒刑或十年以上有期徒刑  
一、持械抗拒傷害人致死或重傷者  
二、公然爲首聚衆持械抗拒者  
三、公然爲首聚衆威脅私員警者

力推進以期完成預算任務

內政部登記證京警國字第二七七號  
中華郵政登記認為第一類新聞紙  
江蘇郵政管理局新聞紙類登記執照第二五號